

大爱筑起陇州幸福长城

——中国长城资产管理股份有限公司帮扶陇县发展纪实

刁江岭



大美关山风景如画

在陇县，几乎每一所乡村学校的外墙上都镶着一块金属板，上面镌刻着中国长城资产管理股份有限公司（以下简称“中国长城资产”）为学校捐赠的项目；不少工农业项目名称里有“长城”两个字，说明项目是中国长城资产资助的；在公交站、城市书屋、救护车、农村篮球场、风雨亭上，人们能看到一个由古钱币和长城组合的蓝黄色图案，这是中国长城资产的logo，表明它们是中国长城资产捐建的……

作为定点帮扶陇县的中央单位，中国长城资产牢记“国之大者”，切实履行央企政治担当和社会责任，着力在金融、教育、产业、文化、消费帮扶、人才培养、公共服务等方面精准帮扶精准施策，为陇县经济社会高质量发展注入强大动力。

为民办实事 为百姓添幸福

1月5日中午，沐浴着冬日暖阳，陇县天成镇铁源村公路边，几位妇女有说有笑，正在亭子里洗衣服。石雕龙头喷出清亮的水柱，水池边有菱形凹纹，正好当搓衣板。铁源村是中国长城资产结对帮扶村，村里的产业发展、环境整治、文化教育、基础设施，甚至党建活动，都得到中国长城资产资助。脱贫攻坚期间，中国长城资产捐赠735万元建设了城源关山水厂，这个水厂归村集体所有，每年产生30多万元纯利润，用于村民分红及村子建设。2021年，中国长城资产又重砌了洗衣池，装上了新的龙头，一年四季“众志成城”都是村里最热闹的地方。

午后的东南镇菜园村小广场上，十多位老年人聚在长亭里聊天，旁边的篮球场上，一群后生正玩得兴起。菜园村二组的王琪是西安科技大学研二学生，寒假回家，他开心地和小伙伴们打起篮球。“我记得这里以前是土地，后来变成了水泥地，这次回来，竟铺上了草皮，变成了塑胶篮球场，还装上了新篮球架。”王琪指着地上印的“中国长城资产捐赠”几个大字说，中国长城资产还协调相关单位帮助他们建起了长亭、法治长廊，在水渠边装上了防护栏，村里环境更美了。

今年35岁的高志杰是铁源村党支部副书记，2022年参加了北京大学的公益培训。高志杰说：“这可是很多企业家花费几十万元上的MBA课，张维迎教授全程授课，上市公司老总全天陪伴，北大国发院院长、清华教授、国家智库专家、农业农村部司级领导授课，京郊农场实地研学……让我开阔了眼界，对乡村振兴有了全新理解。”2022年，中国长城资产定点帮扶陇县的挂职副县长吴茂华获悉北京大学国家发展研究院推出乡村振兴公益二期“村长工作坊”项目

后，经多方联系，为陇县争取到2022年全省唯一名额。“还有两期培训，春节后要去贵州观摩数字乡村和特色民俗，我们铁源村毗邻关山草原，很想知道国家层面的乡村旅游是咋开发的。”高志杰说。

这两天，在陇县最繁华的东大街上，百年名校西大街小学大门东侧，陇县（长城）博雅城市书屋即将开放。令人称奇的是，这里有商务印书馆为120周年出版的全套人文哲学社科图书，中信出版社的经典经济管理类图书，一万册图书摆满了3面墙。一位管理员说：“书屋是中国长城资产捐建的，我们已经编好书目录入电脑，马上就可以对外免费借阅了。”

每一个开放日，陇县（长城）博雅少儿悦读基地都有上千名孩子参加活动。“2022年，我们增加了7000多册绘本，把孩子们高兴的地方，绘本区是孩子们最喜欢的地方。”该基地负责人说，2021年，中国长城资产帮扶人员调研时发现，儿童阅读区的几十本绘本几乎被翻烂了，他们为基地捐赠帮扶资金用于添置设施，专门提出给山里娃买最好的双语绘本图书。

2022年6月，陇县（长城）崇文幼儿园项目建成后才发现，已经把专项资金用完了，没有钱购买教学生活设施，中国长城资产了解情况后，捐资帮助幼儿园采购。“我们给孩子们买的是实木桌椅，全套的厨房设备。我曾爬上楼顶的通风口要求施工人员整改问题，还请专业机构给幼儿园做了两次甲醛检测，我们要给孩子们最安全最健康的环境。”吴茂华说。

据统计，2021年以来，中国长城资产共投入帮扶资金、捐赠物资、消费帮扶等2300多万元，陇县有中国长城资产帮扶标识3.8万个，受益群众6.6万人次/年。

全力以赴助振兴 金融帮扶显担当

中国长城资产是我国五大金融资产公司之一，在对陇县的金融帮扶中，创造了3项全市第一：陇县脱贫人口小额信贷增量位居宝鸡市第一名，陇县资本市场建设位居宝鸡市山区县第一名，帮助宝鸡市政府相关部门设立了第一只纾困基金。此外，他们帮助陇县完善了金融制度，创新推出“羊乳贷”、乡村振兴保险等金融产品。

2022年，中国长城资产向陇县人民政府提交了《发挥中国长城资产“投资银行”作用助力陇县乡村振兴建议书》，由长城国瑞证券研究所提供专业指导意见。中国长城资产推荐和氏乳业入选陕西省A类后备上市公司，推荐3家企业在四板挂牌，推动香港上市公司飞鹤并购本地企业，扶持陇

县本土企业利用资本市场做大做强，这是金融帮扶的一大特色亮点。

宝鸡大地农业科技有限公司是一家创新型农业公司，前几年因为现金流出现问题，公司差点倒闭，在中国长城资产的帮扶下，这家企业渡过了难关，2021年成功在新三板挂牌上市。2022年，中国长城资产又推荐陇县方茂照明、盛源果品、天香苑食品三家公司在陕西省股权交易中心“新四板”挂牌。

陇县盛源果品是一家专做果品出口贸易的公司，这几年公司经营得非常好，吴茂华曾经动员企业上市，盛源负责人马培军开始不以为然，觉得没有必要。2022年，马培军跟随陇县招商人员来到长城国瑞证券公司“牵线搭桥”的厦门市七晟创业投资公司和厦门七匹狼集团考察，听说盛源准备上市，七晟公司很感兴趣，因为他们有航空食品板块，希望与盛源合作有机食品加工项目。马培军从厦门回来后，加快了企业上市的准备工作。

陕西天香苑食品有限公司是一家牛羊肉加工企业，在陇县周边生意做得很红火。“中国长城资产鼓励我们发展速冻食品，增加经营项目，支持我们上市。”该公司总经理说，在“新四板”挂牌后，企业的知名度更大了，他们最近正在开发山野菜水饺，很多产品已经进入一线城市的商超。

羊乳产业是陇县首位产业，中国长城资产最近两年58%的投资用于支持羊乳产业。2021年以来，捐赠建设的陇县（长城）富强产业园，已有6家企业和20多户电商入驻，产业园里还成立了由高校和地方龙头企业陕西和氏乳业集团有限公司发起的“陕西关中奶山羊产业研究院”，入驻了不少涉羊乳企业，产业园给入驻企业免3年租金。这个产业园还是铁源村的“飞地”，最近两年产生的60多万元纯利润归铁源村集体所有。

兔年春节，天成镇张家山第三羊场新增了近百只小羊羔。“这个羊场是中国长城资产2022年捐资帮助村集体建设的标准化羊场，最近100多只母羊正在陆续产羔。”张家山村党支部书记费延春说，2022年村集体收入达270多万元，今年村集体存栏奶山羊数量将翻两番。

用投行思维重组陇县地方政府融资平台公司，是中国长城资产在陇县实施金融帮扶写下的精彩一笔。为了这次重组升级工作的成功，陇县副县长吴茂华带领大家一起攻坚克难，终于实现了平台资产规模从10亿元增长到26.6亿元，翻了一番多。陇县国资公司总经理杨丽芳说：“这次重组搭建了一个完美的框架，形成1+3+N结构，1就是国资；3是国资下的二级单位，



菜园村的篮球场上，孩子们玩得不亦乐乎。



陇县（长城）富强产业园成为全县“双创”基地之一



中国长城资产管理股份有限公司工作人员来陇县调研

分为文化旅游、城镇化和工农商业；N是国资参与的企业，国资下面成立了公司，有一般纳税人资格，国资与企业之间不再是简单的担保贷款关系，而是可以参与投资经营分成，整个国有资产在不断增值。”吴茂华曾作为宝鸡市政府金融专班成员，参与编制了“十四五”金融规划，设计组建八大发展集团，协助完成了全市融资平台整合升级工作。

在陇县，中国长城资产帮扶的系列项目都有自己的特色冠名，比如产业振兴方面有长城富强产业园，教育帮扶方面有长城崇文系列，文化振兴方面有长城博雅系列，生态振兴方面有长城“灯塔”系列。

履行央企责任 真情传递爱心

中国长城资产定点帮扶陇县已有20年，成立了定点乡村振兴工作领导小组，印发了定点帮扶工作方案，在陇县设立了帮扶办公室，先后派驻了4名挂职副县长、3名驻铁源村第一书记。

2021年12月，中国长城资产党委书记、董事长李均锋来到陇县调研，为中国长城资产捐建的陇州（长城）印记·红色文化纪念馆揭牌，代表公司向陇县中小学捐赠课桌凳3000套，向240

名贫困大学新生每人资助2000元，向薄弱学校捐赠生活设施改造资金及物资总价值210万元，向陇县山区卫生院捐赠救护车3辆、生化仪1台、健康小屋1处，总计捐赠帮扶资金1053万元。

2022年11月，中国长城资产党群工作部领导来到陇县，和铁源村党支部开展支部共建，举行授牌仪式和主题党日活动，并为铁源村全体党员讲党课，宣讲党的二十大精神。听说县融媒体中心记者赵宝利是公司20年前在陇县捐建的第一所希望小学的学生，中国长城资产领导非常惊喜，专门与赵宝利合影留念。

“20年前，我就读的老虎沟长城希望小学，是全县设施最好的学校……”后来，天成镇八龙潭村的赵宝利考上了西北大学，毕业后放弃大城市的工作，毅然回到家乡当了一名记者，他发现县域经济社会发展的很多新闻，都有中国长城资产的帮扶。“近两年，中国长城资产为全县所有学校更换了新桌椅，安装了热水器，在全县新建了46个能避雨遮阳、有长凳、有太阳能灯的公交站，捐赠建设帮扶车间，资助农村危房改造和环境治理……”赵宝利说，他要把中国长城资产的爱心举动用镜头记录下来。

在对陇县的帮扶中，中国

长城资产调动了自己所有资源，发动全国32家分支机构以及中国长城资产参与的上市公司力量，为陇县的帮扶工作提供一切便利。

“我们每年去招商引资，中国长城资产分布在各地的分公司主动为我们牵线搭桥，提前联系好上市公司和知名企业。”陇县招商局局长张强说，2022年，他们去了厦门、杭州、宁波、天水等地，到长城系投资的“众兴菌业”“贝因美”“宁波高发”等六家国内主板上市公司招商，成功引进一家新能源企业，引资6029.9万元，是2020年的3.75倍。

吴茂华是中国长城资产在陇县的第四任挂职副县长，2022年3月7日，他在宝鸡市区参加会议，敏锐地发现一场波及全市的疫情即将来临。第二天，他召集陇县中国长城资产定点帮扶领导小组成员单位开会，提出给陇县捐赠一台负压救护车应对疫情。提交申请报告、审批、政府采购招标、资金拨付，13天后，一辆崭新的负压救护车就交到了县中医医院，在疫情防控工作中发挥了大作用。

在中国长城资产内部，针对陇县农产品的消费帮扶一直没有间断。“2021年，我们在中国长城资产官网发出倡议书后，湖北省分公司等37家单位参与消费帮扶100多万元，2022年消费帮扶达到160余万元。公司北京总部员工食堂的超市里就有‘陇县五宝’。子公司和分公司的食堂，以及员工节日福利，都采购了陇县农产品，公司‘点金网’里也有消费帮扶链接。”中国长城资产驻铁源村第一书记金弋说，2022年，中国长城资产在铁源村定点采购了价值92.14万元的农产品。他们最近还开发了一个“院长党建消费帮扶”小程序，里面不仅有帮扶活动报道，还有很多陇县农产品的销售链接。

2022年12月29日，吴茂华回北京述职，昔日的同事见了他都笑着说，央视热播剧《县委大院》在中国长城资产很火爆，大家一看到这部电视剧，就想到了正在千里之外参与帮扶工作的挂职干部和第一书记；同事们刷抖音经常能刷到陇县……中国长城资产的每一位员工都关心关注着陇县。

“人民对美好生活的向往就是我们的帮扶目标。”这是中国长城资产对陇县的庄严承诺。从脱贫攻坚到全面乡村振兴，从单向输血到全方位赋能，中国长城资产源源不断的金融活水，为陇县县域经济高质量发展注入了强劲动力；中国长城资产的战略眼光、先进理念和开阔视野，为陇县凝聚起奋力谱写新时代追赶超越新篇章的底气与魄力，中国长城资产与陇县的温暖故事还在深情书写！